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UPO ZNA LI SMO NE PRI JA TE LJA I ON JE MI
(Džordž Son ders: De se ti de cem bar, pre ve la s en gle skog Kri sti na Ku la u zov Fi li po vić, 

La gu na, Be o grad, 2019)

Pri po ve da nje Džor dža Son der sa, opi sa no nje go vim re či ma, „po ma lo li či na ku va nje, 
to kom ko ga bi ste mo gli ne pre sta no da is pro ba va te ukus ono ga što je na špo re tu u re al nom 
vre me nu, čak i dok do da je te ovaj ili onaj za čin. I ako bi ste mo gli da iz ba ci te za či ne. I da 
poč ne te is po čet ka i da upo re di te raz li či te ver zi je u re al nom vre me nu“.1 Ova ko upo re đen 
pro ces pi sa nja s pro ce som ku va nja ima za cilj da uka že na jed nu pro stu či nje ni cu: i pi sac i 
ku var, da se iz ra zi mo le žer no, mo ra ju sve vre me do bro da pa ze na od me re nost i pre ci znost 
sa sto ja ka, za či na, tem pe ra tu re i vre me na, ka ko pri ča (je lo) ne bi is pa la na kra ju blju ta va i 
ne sva ri va za či ta o ca (gur ma na). Pro ce si ma pi sa nja i ku va nja su sva ka ko bli ski pro ce si in ter-
pre ta ci je i je de nja, ko ji, ta ko đe, mo ra ju bi ti jed na ko do bro od me re ni. Knji žev ni te o re ti čar 
i kri ti čar Džo na tan Ka ler, u član ku „U od bra nu in ter pre ta ci je“, čak ka že da se „mo že za mi-
sli ti da je na din ter pre ta ci ja (pre te ri va nje u in ter pre ta ci ji) kao pre je da nje (pre te ri va nje u je lu): 
po sto ji pra vil na is hra na i pra vil na in ter pre ta ci ja, ali ne ki lju di se ne za u sta vlja ju on da ka da bi 
tre ba lo. Oni na sta vlja ju da je du ili da tu ma če pre ko mer no, sa rđa vim re zul ta ti ma“.2 Či ta nje 
iz per spek ti ve pi sca, što je naš slu čaj, je ste uvek či ta nje ko je pri zi va pi sa nje i ko je ri zi ku je 
da skli zne u ne pra vil nu in ter pre ta ci ju, pa se na da mo da će mo se u na šem či ta nju na vre me 
za u sta vi ti. Džordž Son ders – in že njer ge o fi zi ke, por tir, ća ta, gra đe vin ski rad nik, pro fe sor na 
Uni ver zi te tu Si ra ku za, do bit nik naj zna čaj ni jih svet skih na gra da i sti pen di ja – je ste naj bo lji 
pri mer pi sca za pi sce. Nje go vih de set pri ča ob je di nje nih u knji zi De se ti de cem bar3 sa vr še no 
su od me re ne i nji ma se niš ta ne mo že do da ti, ni ti od u ze ti.4 O za pre paš ću ju će naš ti mo va nom 
Son der so vom pe ru, sve do če i re či To ma sa Pin čo na, ko ji je pri če iz ove knji ge la pi dar no 
oka rak te ri sao kao gra ci o zne, mrač ne, sa mo svoj ne i du ho vi te.

Lin gvi stič ki bri ljan tan – čak i kad se nji me pri po ve da neš to za pa nju ju će po tre sno, ra zor no 
bol no ili ne pod noš lji vo tu žno – Son der sov je zik je ul ti ma tiv no sve do čan stvo o ame rič koj 

1 Svi na vo di u ovom član ku su pre u ze ti iz in ter vjua Mi će Vu ji či ća s Džor džom Son der som: „Ko ga još ima 
na gro blju ka sno no ću“, NIN, 26. ok to bar 2017.
2 Stra te gi je či ta nja, pri re di la Mir ja na Sto šić, Cen tar za me di je i ko mu ni ka ci je, Be o grad, 2014.
3 Pri če „De se ti de cem bar“ i „Po bed nič ki krug“ pre mi jer no su ob ja vlje ne 2014. i 2016. go di ne u ča so pi su 
Po lja, a mi kro pri ča „Šta po vi“ je ob ja vlje na 2015. go di ne u pa no ra mi mo der ne svet ske fleš fik ci je Skra ti 
pri ču, sve u od lič nim pre vo di ma Kri sti ne Ku la u zov Fi li po vić. 
4 In te re sant no je da je Son ders, u in te gral noj ver zi ji in ter vjua, ob ja vlje nom 2017. go di ne na on lajn ma-
ga zi nu Pla ste lin pod na slo vom „Ulu blje ni sve mir ski brod iz Ra to va zve zda“, odr žao kra tak kurs pi sa nja 
na te mu: Šta se mo že iz o sta vi ti u pri či, a šta se po na vlja ili pod ra zu me va? Son ders tvr di da se do „pro ze 
ko ja ni je mr tva“ do la zi po mo ću lo gi ke, ali i po mo ću slu ha. Da kle, ako je za ku va ra ču lo uku sa naj va žni ji 
in stru ment, za pi sca je to, po Son der su, sluh.
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mul ti pli ko va noj stvar no sti. Dok pri po ve da, Son der su kao da na ra me nu se di ka kav De mon 
Pri če ko ji mu iz da je stro ge za po ve sti: Po bri ni se da je zik ne bu de ja dan, stvo ri lju de i svet! On 
ka že ka ko sma tra da „iz miš lje ni do ga đa ji iz gle da ju kao da su se za i sta do go di li je di no ka da 
su pri ka za ni pra vim je zi kom; ako se is pri ča na pra vi na čin, čak i neš to ne mo gu će mo že da 
iz gle da kao da se za i sta do go di lo“. Dr že ći se ovih pra vi la, Son ders uspe va da uve ri či ta o ca 
u isti ni tost is pri po ve da nog i u lo gi ku pri če, čak i ka da je ona pro že ta fan ta stič kim mo ti vi ma, 
kao u pri ča ma „Beg iz Pa u ko ve Gla ve“ ili „Dnev nik o Sem pli ka de voj ka ma“, u ko joj se, iz me đu 
osta lih uvr nu tih li ko va, po ja vlju je i niz de vo ja ka do ve de nih iz La o sa, Mol da vi je, So ma li je i 
Fi li pi na; u te lut ke od kr vi i me sa ugra đe ne su ne ka kve fu tu ri stič ke mi kro li ni je, a je di na svr ha 
im je da slu že kao baš ten ski ukra si. Ova dnev nič ka pri ča, ia ko ima fan ta stič ke ele men te, 
sve do či o li ce mer stvu neo li be ral nog ka pi ta li zma i kon zu me ri stič kog Za pa da ko ji tr gu je 
pod jed na ko i du ša ma i te li ma lju di ko ji se po put mer kan til ne ro be uvo ze iz Tre ćeg sve ta. 
Ame rič kom pi scu nje go ve ge ne ra ci je (kao i oni ma po sle nje ga) ve o ma je bli ska ide ja da 
pri ča mo že (a mo žda i tre ba) da bu de an ti re al na i da ukrš ta raz li či te ža nr o ve. Umet nič ka 
isti na, ona ko ka ko je Son ders raz u me, jed no stav no zna či da on ne že li da va ra či ta o ca ta ko 
što će eks pe ri men ti sa ti s for mom i je zi kom či sto ra di po sti za nja dra ma tič nog efek ta. Za 
nje ga je pri ča vr sta lo gič ke kon struk ci je u ko joj sa mo tre ba da va lja no po sta vlja pi ta nja i 
iskre no na njih od go va ra. Zbog to ga on ne be ži od teš kih te ma ko je za o ku plja ju sa vre me no 
ame rič ko druš tvo ko je u ve ći ni ro bu je be smi sle nim kul tu ro loš kim obra sci ma (su pre ma ci ji, 
uvre že nom sta vu o nad mo ći i do mi na ci ji nad dru gi ma) i ste re o ti pi ma (na si ljem me di ja i po-
pu lar ne kul tu re nad re al nim ži vo tom). U uvod noj pri či „Po bed nič ki krug“ Son ders, pi šu ći o 
ne u spe lom po ku ša ju kid na po va nja i ba u ku pe do fi li je, bez za drš ke ogo lju je ame rič ku sva-
ko dne vi cu pod re đe nu si ste mu, kor po ra ci ja ma i vla di, kao i ma tri ca ma pri hva tlji vog druš tve-
nog po na ša nja. U pri či „Dom“ on pod vi vi sek cij ski nož sta vlja ne mo gu ći ži vot rat nog ve te-
ra na, ko ji ne uspe va da se uklo pi u li ce me r no druš tvo ko je ne že li da ih on svo jim post trau-
mat skim stre snim po re me ća ji ma pod se ća na sop stve ni la žni pa tri o ti zam, la žni mo ral i la žnu 
sa vest. 

Son ders u go to vo svim pri ča ma po la zi od sim pli fi ko va nog za ple ta. Re ci mo, pri ča „De se ti 
de cem bar“, ia ko ima slo že nu struk tu ru i pra ti dva to ka sve sti, za pra vo go vo ri o ti pu ko ji ima 
rak, ko ji od la zi u šu mu i po ku ša va da se ubi je. Da bi ovo jed no stav no po la ziš te do bi lo ši ri 
obra zac, au tor je mo rao da in ve sti ra u to da pri ču is pri ča na pra vi na čin, od no sno, da upo-
tre bi spe ci fi čan na ra tiv ni dis kurs ko jim će po sti ći estet sku au ten tič nost; škol ski re če no, 
veš ti na pre do ča va nja do ga đa ja u pri či je ste ono što raz li ku je pro seč nog od vr hun skog 
pri po ve da ča ka kav Son ders sva ka ko je ste. Zbog to ga i ni je va žno ko li ko je ini ci jal ni za plet 
slo žen, već ko li ko veš to je is pri po ve dan.

Pri po ved na stra te gi ja za ko jom Son ders naj češ će po se že ogle da se u veš toj upo tre bi 
di ja lo ga. U raz go vo ri ma iz me đu li ko va, če sto vo đe nim si ro vim, ko lo kvi jal nim je zi kom, otvo-
re nost i iskre nost do la ze iz neo če ki va nog i obič no ne do zvo lje nog prav ca, či me tekst po-
kat kad za do bi ja ap surd ni i hu mor ni efe kat.

Pri če iz De se tog de cem bra mno go du gu ju po pu lar noj kul tu ri (što su pre vo di telj ka i iz-
da vač od lič no re ši li ti me što su či ta o ci ma pru ži li do dat na ob jaš nje nja u vi du fu sno ta). Au tor, 
naj pre u pri ča ma „Moj vi teš ki fi ja sko“ i „Al Ru sten“, ali i dru gim u zbir ci, uka zu je na moć, kao 
i na ero ziv ne i pa ra zit ske oso bi ne po pu la r ne kul tu re. Son ders sma tra da su pop fe no me ni 
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sa mo pre u ve li ča ne ma ni fe sta ci je raz li či tih aspe ka ta na ših lič no sti. Zbog to ga i za klju ču je 
da smo kao kon zu men ti po pu lar ne kul tu re jed na ko kri vi za njen uspeh, ali i za njen pad 
(te le vi zij ski ri ja li ti pro gra mi, pet pa rač ka li te ra tu ra i ta blo id na štam pa, na pri mer, ne mo gu 
sa mi od se be da ne sta nu sve dok za nji ma po sto ji glad pu bli ke želj ne la ke i br ze za ba ve).

Pri če iz knji ge De se ti de cem bar Džor dža Son der sa bu de či ta lač ku ra do zna lost i pod sti ču 
na po tra gu za va lja nim od go vo ri ma na nje go va do bro for mu li sa na pi ta nja.


